XXTIII OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNE]
Zawody I stopnia (szkolne) Rok szkolny '1996/97

: ZESTAW TESTOW

WYJASNIENIE

Przed przystapieniem do udzielania odpowiedzi przeczytaj uwaznie ponizszy tekst. Zestaw
pytaii obejmuje 21 zadaf z zagadniefi techniki. Odpowiedzi nalezy udziela¢ na zalaczonej
karcie odpowiedzi. Tam, gdzie podane sa propozycje odpowiedzi, nalezy zaznaczy¢ poprawna,
stawiajac krzyzyk w kolumnie oznaczonej litera odpowiadajaca wybranej odpowiedzi. Z zadan
od 16 do 21 nalezy wybra¢ trzy dowolne i wpisaé odpowiedzi w postaci liczbowej pamigtajac
o dopisaniu jednostek, tam gdzie to konieczne. Nalezy stosowac te jednostki, ktérych uzyto w
zadaniu. Pelne rozwiazanie tych zadan nalezy dotaczy¢ na osobnych kartkach.

Czas rozwigzywania 90 minut.

a)l A, b) 2 A;

1. W oporniku wiaczonym do obwodu pradu staltego, ktérego T

schemat przedstawiony jest na rysunku, ptynie prad I o

wartosci: @ 14 10v 700
c) 0,5 A, d) 0 A

2. W trakcie pracy ustalonej prostownika,
ktérego schemat przedstawiono na rysunku, 1 I
wtaczono diodg D,. Po wiaczeniu diody D, w

stanie ustalonym wskazanie woltomierza 7< "
magnetoelektrycznego: @ % l g V>
a) zmniejszy sig, L
b) zwigkszy sie, bz ZS :
c) nie ulegnie zmianie.

3. Mostek de Santy’ego, ktdry jest przedstawiony na rysunku znajduje si¢ c,
w réwnow adze. Pojemno$¢ C, mozemy wyznaczy¢ z zaleznosci:

R, R,
D C,=C, - B C=Cul 1+ 22 }
R4 R,
) CmCyl 112 | 4 CC, 2

4. Alternatory sa stosowane giéwnie w pojazdach samochodowych jako Zrédia energii
elektrycznej o mocach od 300 W do 6 kW. Sa to:
a) pradnice samowzbudne szeregowe pradu statego,
b) pradnice obcowzbudne pradu statego,
c) pradnice pradu przemiennego z ukiadem prostownikowym,
d) pradnice samowzbudne bocznikowe pradu statego.

5. Rysunek przedstawia symbol i tablice wartosci bfamki

logicznej EX-OR (réznica symetryczna) realizujacej ,
funkcje: ¥ F

a) F=A+B, b) F=(A+B)+(A+B),
c) F=A+B+A*B, d) F=A+B+ZA+B.
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6. We wzmacniaczu napigciowym, kt6rego schemat przedstawio-
ny jest na rysunku, zastosowano ujemne sprzgzenie zwrotne
pradowe w celu poszerzenia pasma czgstotliwo$ci wzmacnia-
cza. Elementem realizujacym to sprzg¢zenie jest:

a) kondensator C,,
b) rezystory R;, R,,
¢) rezystor R,

d) kondensator C;.

7. Obwéd znajduje si¢ w stanie rezonansu pradéw. Przy zasilaniu ) G

ze Zrédla napigcia u(f) =U,,sinw¢ pulsacja Zrédla réwna si¢: M
0) D, b) = : ; L’i §L2
JiE / W
1 C(L 1 +I’2 —ZM) {; ot
O eeil d) o= : : ;

\[L? \/ C (Ll +L, +2M)

8. W obwodzie tréjfazowym zasilanym z gene-
ratora symetrycznego, przy zamknigtym wy- L
taczniku W wszystkie amperomierze wskazuja
prad skuteczny o wartosci 15 A. Po otwarciu
wylacznika amperomierz A, wskazuje prado L2
warto$ci skuteczne;j:

a) 15 A, b) 5/3 A,

L
c) 1043 A, d) 10 A. 5

9. W noktowizorach Wykorzystuje si¢ fale o dlugosci:

a) 0,8u + 120p, b) 0,01A = 100A, ) 300A + 3000A,




18. Daﬁy jest obw6éd pradu stalego, ktérego schemat

przedstawiono na rysunku. Wyznacz réznice wskazari- R, i R,
woltomierza (o nieskoficzenie duZej rezystancji .
wejéciowej) w stanie ustalonym obwodu przy: W‘/

1) otwartym wytaczniku W,

2) przy zamknietym wylaczniku W. ‘H“[:}H%l ” = Wl o

Dane:
R = 5kQ, R, = 10kQ, DR

U
C, = 201F, C, = 300F, !
S

U=25V.




16. Przy zmianie napigcia wejSciowego w zakresie od 30V do 40V wyznacz zmian¢ napigcia
wyjéciowego czwémika, ktérego schemat przedstawiono na rysunku. Na odcinku
roboczym (stabilizacji) charakterystyke ‘diody Zenera mozna aproksymowac funkcja
U =12,07 + 0,671.

Ry
Ui Rz U

wy

Dane: Uml =30V, Uw¢2 =40V, R, = 100Q, R, = 100Q.
Wynik podaj w miliwoltach.
. W przypadku obwodu pradu sinusoidalnego, ktérego schemat

przedstawiono na rysunku, wyznacz wskazanie amperomierza
(warto$¢ skuteczna pradu).

Dane: X, = 5Q, X- = 5Q,

R, = 10Q, R, = 5Q,

U =10V.

Przyjmij zerowa impedancj¢ amperomierza.
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